
ПРАВОВА ОХОРОНА ВОДИ 

ВІД ХІМІЧНОГО ЗАБРУДНЕННЯ 

ГузьО.І. – старший викладач кафедри хімії 

Вода – найбільш поширена неорганічна сполука, “найбільш важливий 

мінерал” на Землі. Водні ресурси поруч з атмосферними та космічними 

ресурсами належать до невичерпних природних ресурсів.  

За своїми природними характеристиками у поняття вод включають усі 

води, що входять до складу природних ланок кругообігу води: поверхневі, 

підземні, внутрішні морські води та територіальне море. Так, підземні води — 

це води, що знаходяться нижче рівня земної поверхні в товщах гірських порід 

верхньої частини земної кори в усіх фізичних станах; поверхневі води — це 

води різних водних об'єктів, що знаходяться на земній поверхні; внутрішні 

морські води розташовані в межах державних кордонів; територіальне море 

становить морський пояс, який прилягає до узбережжя або внутрішніх вод і 

складає частину його території. До водних ресурсів відносяться і штучно 

створені водойми [2, ст.1]. 

Інтенсивний розвиток промисловості, транспорту, енергетики, 

індустріалізацією сільського господарства  призвело до того, що антропогенний 

вплив на навколишнє середовище прийняв глобальний характер. Зараз в нашій 

країні спостерігаються значні труднощі з забезпеченням природними 

ресурсами, зокрема прісною водою, внаслідок якісного та кількісного 

виснаження природних водоймищ, що пов’язано з забрудненням та 

нераціональним використанням води. Забруднення води здебільшого 

відбувається внаслідок скиду до неї промислових, побутових та 

сільськогосподарських відходів. В деяких водоймищах забруднення води 

настільки велике, що відбулася повна їх деградація як джерел водопостачання 

[5, с. 101]. 

Перелік основних водоохоронних заходів міститься у Водному кодексі 

України (розділ IV), який містить усі основні заходи, що виправдали себе на 

практиці. Деякі охоронні заходи є і в інших правових приписах ВК України. До 



основних водоохоронних заходів віднесені: утворення водоохоронних зон (ст. 

87 ВК України), прибережних захисних смуг, зон санітарної охорони, смуг 

відведення, берегових смуг водних шляхів тощо (так, водоохоронні зони 

утворюються для найбільш сприятливого режиму водних об'єктів, а також 

зменшення коливань стоку вздовж рік, морів, навколо озер, водосховищ та 

інших водойм); обмеження господарської діяльності в прибережних захисних 

смугах навколо водойм та на островах. На охорону водних ресурсів спрямовані 

і деякі заборонні приписи — заборона введення в дію підприємств, споруд та 

інших об'єктів, що можуть впливати на стан води; заборона скидання у водні 

об'єкти відходів і сміття; заборона підприємствам і громадянам забруднювати, 

засмічувати поверхні водозаборів, льодового покриву водойм, а також морів, їх 

заток, лиманів виробничими, побутовими та іншими відходами, сміттям, 

нафтовими, хімічними та іншими забруднюючими речовинами та ін. 

Особливої уваги заслуговують правові заходи, що забезпечують охорону 

вод від забруднення, засмічення і вичерпання. Забрудненими визнаються водні 

об'єкти, якщо склад і властивості води змінилися в результаті впливу або 

виробничої діяльності чи побутового використання населенням до такого 

ступеня, коли водні об'єкти стають частково або повністю непридатними для 

одного з видів водокористування. Джерела забруднення можуть бути різними 

— це і неочищені стічні води, і неправильне захоронення радіоактивних 

відходів, і скиди з суден нафти. Факт забруднення вод встановлюється або 

інспекторами Державної екологічної інспекції Мінприроди України, або 

посадовими особами спеціально уповноважених органів  інших міністерств та 

відомств відповідно до їх компетенції [11, c. 115-117]. 

До основних видів забруднення поверхневих та підземних вод належать: 

хімічне, бактеріальне, теплове і радіоактивне.  

Потужним джерелом хімічного (як неорганічного, так і органічного) 

забруднення гідросфери є промислові підприємства. Рідкі неочищені або 

погано очищені промислові стоки підприємств забруднюють поверхневі, а 

відтак і підземні води. Крім того, газопилові викиди промислових підприємств 



та ТЕС в атмосферу забруднюють дощову воду або осідають на рослинно-

грунтовому покриві й також стають причиною забруднення поверхневих та під-

земних вод. Забруднюються і води, що фільтрується крізь товщу промислових 

відходів. Щорічно при спалюванні вуглецевого палива в атмосферу надходить 

до 150 млн. т оксиду сірки (IV). Сполучаючись з водою атмосфери, ця сполука 

утворює сірчану кислоту і зумовлює появу кислотних дощів, які не лише згубно 

впливають на наземну рослинність, а й суттєво погіршують стан водоймищ та 

водотоків[3, с. 95]. 

При рН =7,0 зменшується вміст кальцію у воді, гинуть ікринки окремих 

земноводних; при рН = 6,0 - гинуть молюски, прісноводні креветки, ікра всіх 

земноводних; при рН = 6,0-5,5 з донних відкладів починається вилуговування 

отруйних металів: алюмінію, ртуті, свинцю, кадмію, олова, берилію, нікелю 

тощо і внаслідок цього швидко зменшуються видовий склад та кількість водних 

організмів. Коли рН досягає 4,5, в озері чи річці не залишається нічого живого, 

крім анаеробних бактерій, які виділяють вуглекислий газ, метан та сірководень 

[5, с. 108]. 

Інтенсивно забруднюються поверхневі та підземні води при розвідці та 

збагачуванні корисних копалин. Свердловини та гірничі виробки нерідко 

порушують суцільність водотривких шарів і внаслідок цього – ізольованість 

водоносних горизонтів. Шахтні, рудничні води й супутні води нафтових та 

газових родовищ часто мають підвищену мінералізацію і містять великі 

кількості полютантів. Скидання таких вод на земну поверхню призводить до 

забруднення поверхневих, підґрунтових та близьких до поверхні міжпластових 

вод. Крім того, в свердловинах може відбуватися перетікання мінералізованих 

вод і нафти в горизонти з чистою питною водою. При розробці уранових 

родовищ крім хімічного відбувається радіоактивне забруднення навколишніх 

поверхневих та підземних вод. Джерелами радіоактивного забруднення води 

виступають також атомні електростанції, небезпечний вплив яких різко зростає 

при аваріях[1, с. 308]. 



У місцях видобутку та збагачення корисних копалин часто 

накопичуються потужні відвали гірських порід, збагачених піднятими з глибин 

Землі і шкідливими для живих організмів хімічними елементами та сполуками, 

які згодом розмиваються атмосферними опадами і потрапляють у поверхневі, а 

згодом і у при поверхневі підземні води. Особливо небезпечними для людини є 

важкі метали. 

До головних джерел хімічного та бактеріологічного забруднення 

гідросфери належить також сучасне сільське господарство, в якому 

широкомасштабно застосовуються отрутохімікати (пестициди) для боротьби з 

шкідниками та мінеральні добрива. Особливо небезпечною виявляється 

хімізація сільського господарства при порушеннях технологічних норм 

зберігання та застосування хімічних речовин. Найбільш поширеними групами 

пестицидів є гербіциди, що вживаються для боротьби з бур'янами, інсектициди 

- препарати для знищення шкідливих комах у сільськогосподарських культурах 

та фунгіциди - засоби проти грибних захворювань рослин. Ще більше поступає 

в ґрунт мінеральних добрив. При розмиванні дощовими водами шкідливі 

хімічні речовини інфільтруються у ґрунт і підґрунтя, забруднюють підґрунтові 

води, змиваються у поверхневі водоймища та водотоки. Деякі пестициди дуже 

стійкі і зберігаються у ґрунті понад 10 років [1, с. 314]. 

За порушення водного законодавства застосовуються традиційні види 

відповідальності: майнова, адміністративна, дисциплінарна, кримінальна. У 

цьому параграфі буде проаналізована тільки майнова відповідальність, оскільки 

інші види відповідальності вивчаються у відповідних навчальних дисциплінах.  

Майнова відповідальність являє собою покладення на винну особу 

несприятливих для неї майнових наслідків за правопорушення в розмірах, 

визначених законодавством. Основною формою майнової відповідальності є 

відшкодування збитків [2, ст. 111]. 

За загальним правилом збитки відшкодовуються в повному обсязі. Однак 

можливі випадки, коли розмір збитків може бути зменшено за наявності певних 

поважних обставин, що безпосередньо випливає із ст. 69 Закону України «Про 



охорону навколишнього природного середовища». Збитки відшкодовуються, 

якщо вони завдані здоров'ю людини, її майну, якості навколишнього 

природного середовища. Збитки, заподіяні здоров'ю людини, визначаються за 

правилами норм цивільного законодавства. Якщо ж збитки спричинені 

природним ресурсам, тоді застосовуються відповідно норми екологічного 

законодавства (водного, лісового та ін.). 

При цьому збитки, завдані водним ресурсам, визначаються відповідно до 

розроблених методик. В Україні розроблено Методику розрахунку 

відшкодування збитків, заподіяних державі внаслідок порушення законодавства 

про охорону і раціональне використання водних ресурсів, яка затверджена 

Міністерством екології і природних ресурсів України від 18 травня 1995 року1. 

Слід зазначити, що при відшкодуванні збитків необхідно керуватися водним і 

іншим екологічним законодавством, а за необхідності, коли відсутні норми для 

підрахунку збитків у водному законодавстві, слід у субсидіарному порядку 

залучати норми цивільного законодавства [10, c. 137-138]. 

Право водокористування являє собою право конкретного суб'єкта 

користуватися, володіти, а в певних випадках і розпоряджатися наданим йому у 

визначеному порядку відповідним водним об'єктом у межах, передбачених 

водним законодавством. Отже, кожен водокористувач повинен здійснювати 

свої права і обов'язки в межах, встановлених правовими приписами. Держава як 

власник водних ресурсів зацікавлена в раціональному використанні всіх водних 

об'єктів, розташованих на території України. Правове регулювання 

водокористування обумовлено об'єктивними екологічними факторами. 
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